

# 看完3·15晚会,你印象最深的曝光是哪个?

2022年央视“3·15”晚会15日晚播出,今年的主题是“公平守正 安心消费”,包括直播、手机App、食品、医美等多领域乱象遭曝光。

直播领域曝光的乱象包括男运营假冒女主播骗粉丝打赏、翡翠直播间借高价原石发廉价成品。食品方面曝光了部分老坛酸菜包实为土坑腌制、部分禹州红薯粉条使用木薯粉等。此外,今年的“3·15”晚会首次设立315信息安全实验室,曝光了“免费WiFi”App暗藏陷阱、低配儿童电话手表成行走的偷窥器问题。



在腌制酸菜的土坑里,工人们有的穿着拖鞋,有的光着脚,踩在酸菜上。

## 部分老坛酸菜包实为土坑腌制

插旗菜业是湖南省华容县较大的蔬菜再加工企业,为多家知名企业代加工酸菜制品,也为一些方便面企业代加工老坛酸菜包,号称老坛工艺,足时发酵。然而记者实地探访得知,该企业标准化腌制池腌出来的酸菜是用来加工出口产品的,老坛酸菜包里的酸菜则是从外面收购来的“土坑酸菜”。

记者跟随公司的货车,在附近一片农田里,找到了腌制酸菜的土坑。工人们有的穿着拖鞋,有的光着脚,踩在酸菜上,有的甚至一边抽烟一边干活,抽完的烟头直接扔到酸菜上。而这些酸菜在被插旗菜业收购时,插旗菜业并不对卫生指标进行检测。

据了解,岳阳市君山区雅园酱菜食品厂也收农户土坑里的酸菜,在车间里,大批的酸芥菜被直接卸在地上。坛坛俏食品有限公司负责人表示“现在我们做的这个酸菜,里面的防腐剂是超标的,夏天一般会超过2~10倍。”锦瑞食品有限公司是华容县较大

## 禹州红薯粉条造假:使用木薯粉制成

禹州是国内重要的粉条生产基地,然而记者了解到从这里销售出去的“红薯粉条”“山药粉条”却是由“玉米淀粉和木薯淀粉”混制而成。

在禹州桐树张村的一个简陋民房里,加工粉条的机器上布满了污渍,狭长的过道摆满了一袋袋木薯淀粉,工人将少量玉米淀粉和木薯淀粉混合在一起铲入机器,经过多道工序,就做成了粉条。这样的粉条,在当



解除限速的解码装置,还有一套技术让电动自行车仪表不显示超速。

## 多品牌电动自行车违规提速

根据《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准规定,电动自行车时速不超过25公里。然而记者在不少城市看到,一些挂着新国标牌照的电动自行车依然在路上超速飞奔。记者走访哈啰、绿源、新日、金箭、台铃等多个品牌的电动自行车专卖店,他们几乎都承认可以通过“解码”将车速提高到每小时35~40公里。对于这种明显的超标行为,不少专卖店也早就有了专门的应对手段。哈啰专卖店销售人员还称:“表上只显示25(公里/小时),但是它跑起来速度不止25(公里/小时)。”

在骑安达车业的库房内,工作人员拿出为专卖店配备的解除限速的解

## 200余家软件下载站或涉捆绑下载

很多用户在想要安装软件的时候,可能会去一些专门的软件下载站。但经常多了不需要的软件,莫名其妙出现一些弹窗广告,甚至电脑变得有些卡顿。这些软件和弹窗广告是怎么进入我们电脑里的呢?

记者在PC6下载站、桔梗下载站、腾牛网、ZOL软件下载等平台下载软件时都出现类似的问题,这些下载平台,使用的是百助旗下公司研发的下载器,它们都有一个绿色的、很显眼的高速下载选择,下面还有一行小字提示:提速50%,需下载高速下载器。

而在调查采访中,百助公司销售部业务经理却告诉记者,这个所谓的

码器,简单一按遥控器速度限制就被解除。无锡滨马车业的解码器是一个加装在电源附近的装置,接通电源以后限速就能解除。

江苏蓝君科技有限公司是无锡一家专门生产电动自行车的厂家,同样为经销商准备了解除限速的解码装置,还有一套技术让电动自行车仪表不显示超速。

小牛电动自行车上海总代理也承认厂家同样为他们提供了解码装置。记者分别又走访了欧派、小刀、绿能等多家电动自行车厂家,发现他们都为经销商准备了解码装置,让本应速度不超过每小时25公里的电动自行车轻易超速。

高速下载,只是一个噱头。所谓的高速下载,就是为了诱导用户通过百助下载器下载软件。当选择了所谓的高速下载之后,等待用户的并不是高速,而是一道捆绑陷阱。为了更多地捆绑安装软件,百助公司为用户设置的陷阱一个比一个隐蔽。用户即使将所有默认勾选取消掉,关闭下载器,有时也会有弹窗广告像牛皮癣一样不时出现在电脑右下角,如果用户习惯性地点击右上角试图关闭广告,就很可能被偷偷地静默安装其他软件。该公司的一位经理声称,他们与国内200多家软件下载站合作,每日触达用户两千万,年营收超12亿元。



在模拟测试中,工程师对一款儿童手表远程控制,可以看到孩子放学在书桌前做手工。

## 低配儿童智能手表成偷窥器

如今儿童智能手表几乎成了孩子们的“标配”,借助它,家长可以方便地与孩子沟通、掌握孩子行踪。不少低配版的儿童智能手表在各大电商平台畅销热卖,315信息安全实验室对此展开了专门的测试。

工程师选取一款有着10万+销售记录的儿童智能手表,将一个恶意程序植入到智能手表中,实现了对手表的远程控制。工程师可以对孩子实时定位,不间断收集孩子的移动轨迹,轻松圈定孩子的活动范围,甚至可以判断出:孩子的家离学校很近,5分钟就能走到;还能实时听到孩子和家人的聊天内容、看到孩子放学在书桌前做手工。

为什么儿童智能手表会成为一双时刻偷窥的眼睛?测试人员发现,根本原因就在于它的操作系统过于老旧。这款手表使用的是没有任何权限管理要求的安卓4.4操作系统,距今已将近10年,而操作系统最新版本已经更新到了安卓12。厂家出于压低成本的考虑,选用低版本的操作系统,这意味着在这样的儿童手表上,各种App安装后,无需用户授权就可以开启多种敏感权限,轻易获得孩子的位置、人脸图像、录音等隐私信息,孩子的安全隐患可想而知。



圣嘉丽禾南京校区微整形全科培训班上,老师在为学员培训。

## 医美速成班:零基础学员6天拿证书

90后姑娘小雪遭遇了一次医疗美容事故。两年前,一位服装店店主自称会注射玻尿酸、能帮她填充额头。本来应该是表皮注射,结果注射到血管里,造成中央动脉阻塞。最终小雪左眼失明,大面积脑梗。近年来,全国各地还有很多消费者因为美容造成终身伤害,而这些给他人造成伤害的医美从业者,其实并不是医生。网络上有很多医疗美容培训机构,都在宣称一对一辅导,手把手教学,零基础包教包会,毕业颁发证书。

记者交纳5000多元报名费,成为了圣嘉丽禾南京校区微整形全科培训班的一名学员。14名学员来自全国各地,没有一个人有医学背景。记者未查询到负责培训的老师有任何医师执业信息。在面部线雕课程上,老师在简陋的教室里现场给学员做起了面部线雕手术,几十支钝针挨个刺入学员一侧脸部的皮肤,鲜血不断渗出。课后,同学之间最热衷讨论的,是通过这个高端手术项目,以后如何向顾客尽可能多收取费用。

为期6天的微整形全科班结业时,学员们拿到了微整形美容师高级证书,发证机构是“国际整形美容职业认证中心”。记者查询发现,这个认证中心的网站没有任何备案信息。培训结束后,老师还把医美药品批发商的联系方式发在班级群里,学员可以通过他们,以极其低廉的价格拿到各种针剂,再加价给顾客注射。 (据《新京报》)